

前 言

在第四届中国人民政治协商会议召开期间，一九八三年六月七日《人民日报》第三版刊登了一篇报道，标题是：“爱国一家——访八位曾任国民党高级将领的政协委员”。

报道中说：“又有八位前国民党高级将领的名字，出现在本届政协委员名单里。现在大多数年轻人，对这些委员是陌生的。但是，从二十年代到四十年代，他们都不是无名小卒，而是统率国民党军队在战场上真刀真枪地同共产党领导的革命军队和人民厮杀的‘铁腕人物’。

“这八位委员是：前国民党十八军少将军长杨伯涛、前国民党第三军中将军长罗历戎、前国民党七十九军中将军长方靖、前国民党四十九军中将军长郑庭笈、前国民党军统电讯处副处长、十五绥靖区司令部第二处少将处长董益三、前国民党徐州剿总前进指挥部中将副参谋长文强、前国民党浙西师管区中将司令周振强、前国民党第五军副军长兼独立第五十师中将师长李以勋……”

沈醉委员在记者采访时谈笑风生，将这八位委员的荣任，

说成是“八仙过海——后来者”。因为在此之前，他们任了多年的政协文史专员，在一些旧同事中，可谓后进人物了。

文强委员说得好：要为祖国统一大业贡献力量。这是符合全国人民愿望的大事，也道出了八位委员的共同誓愿。

方靖委员对记者说：“在台湾的人，认识问题要有个过程。”话虽不多，却是经验之谈。他本人自从一九二〇年由上海经广州转湖南郴州，投入广西武卫军当兵起，至一九四九年当到国民党七十九军中将军长兼四川叙（宜宾）泸（泸州）内（内江）自（自流井）四个专区警备司令止，为国民党、蒋介石效命三十年之久，最后于一九四九年二月四日在湖北荆门战役中，被迫投诚，经历了十七年的改造。从最初的“不成功便成仁”，到后来痛哭流涕地高呼“共产党万岁！”是经历了一段漫长而又反复的“认识过程”的。

方靖委员对笔者说：“我在旧社会跟了蒋介石——陈诚三十年，现在又在新社会跟了共产党三十四年。虽然时间大致相当，但是，新旧对比却有万里之差。我认为在‘放下屠刀’之后，是不能‘立地成佛’的。我们这些人，在放下屠刀之后，只有接受共产党的教育，转变了立场，才取得人民群众的谅解。现在又请我们去共商国家大事，怎能不做出一点贡献来报答共产党和人民的恩情呢？”

说到这里，方靖颇为感慨：“我被特赦的时候，是一九六六年四月十六日，当时才六十五岁，精力比较旺盛，本来可以早一点多做一些贡献，但由于众所周知的原因，蹉跎了大好时光。如今已是八十五岁了，精力大不如前，往往感到心有余而力不

足。

“自从中国共产党十一届三中全会以来，邓小平主席主持政协工作，对我们的关怀和鼓励极大，更增加了我们的责任感。一九八三年九月十八日至二十五日，又召开了全国文史资料会议，杨成武将军在开幕会上作了重要讲话，要求我们把自己一生经历和见闻毫无保留地写出来。这使我深为感动，决心在有生之年，努力从事这一项极有意义的工作。”

过去十七年中，方靖在不同情况下，写过许多资料。但是并不完整，也缺乏连贯性。对不了解当时情况和时代背景的人来说，是不容易看懂的。正如方老所说，他的精力旺盛时期已被蹉跎，如今要他撰写比较完整的文字，确有一定困难。因此，他将全部手稿、日记交给笔者代为整理。

方靖的委托，决非因为笔者能书擅写，而是基于以下两个原因：一、除在改造中的十七年外，解放前十六年和他获得特赦后的十八年，笔者都与他在一起共同生活，对他的经历基本有所了解；二、有一些历史情况需要核对，笔者走访请教如文强委员等人，也比较方便。

笔者现已将方靖的手稿整理完毕。根据方靖的经历，分为上下两卷。

上卷《从小兵到将军》，是方靖委员在粤军和蒋介石集团中服务三十年的历史事实。从这一卷中，可以了解到军阀部队的腐败和国民党军队的一些内幕。

方靖在国民党军队中晋级为将后，曾有六次受到蒋介石召见。第一次召见是在一九三三年一月，即蒋介石发动第四次“围

剿”失败以后；第二次召见是在一九三三年十二月，即蒋介石发动第五次“围剿”时，十九路军在福建起义，弄得他未免有些焦头烂额；第三次召见是在一九三七年八月，即抗战初期保卫大武汉之时；第四次召见是在抗战胜利之初，蒋介石视察七十九军回到重庆之后；第五次召见是在一九四八年六月，即解放战争取得了辉煌胜利，蒋介石被迫由“重点进攻”改为“重点防御”之时；第六次召见是在第五次召见后几天的重复召见，显得蒋介石已经举棋不定了。可以说，这六次召见，贯穿了蒋介石从反共反人民到最后失败这一整个阶段；而这每一次召见，也是方靖委员在国民党军队中的命运的转折点。

需要加以说明的是：笔者无意通过方靖接受蒋介石六次召见来说明蒋介石其人；方靖亦向笔者强调，决不能仅仅通过蒋介石对某一部下的几次召见，就能完全看出其为人如何。对蒋介石的全面评价，那是历史学家的事。这里，仅是记述方靖亲历的实况，这也许能为以后历史学家研究蒋介石提供一点史料。

下卷《从战俘到人民政协委员》，真实地记录了方靖委员一九四九年二月四日在湖北荆门战役中被解放军俘虏以后的十七年改造过程。读者看了方靖在国民党军队中服务的历史（上卷），便不难理解他和其他战犯的改造、转变这一过程的曲折性和艰巨性。为了最终使他们转变立场，成为新人，我们伟大的党做了多少细致的工作！甚至可以说比当年在战场上将其所率领的军队歼灭乃至俘虏他们本人还要艰巨得多。所以说，改造他们成为新人，是党的统战政策的重大胜利！

在写本书之前，方靖对笔者约法三章，最基本的一条，便是实事求是，哪怕是最细小的情节，也不许虚构夸张。初稿完成后，经过方靖严格审查删节，凡与事实有出入之处，都一一加以更正，多一个字亦不允许存在。

方靖要求笔者附言：一些往事已过了三十余年，象上卷的前几章，是五、六十年前的事，难免有疏漏差错，诚恳欢迎海内外黄埔学长予以指正。

方知今

一九八四年十月于北京

上 卷

从小兵到将军

抗日战争图书馆
www.krzzzjh.com



一九八三年杨成武将军（后排左二）与全国政协文史资料委员会成员合影。前排右一是原国民党天津市市长杜建时；前排右三是原国民党十二兵团司令黄维；中排右四是原国民党四十九军军长郑庭荻，后排右一是原国民党十八军军长杨伯涛；后排右三是原国民党军统东北区、华北区主任、徐州“剿总”副参谋长文强；后排右四是原国民党一二七军军长兼河南省主席赵子立。中排左二为方靖。



方靖委员四世同堂，度着幸福的晚年。

(一九八五年二月春节期间全家留影)

原国民党七十九军中将军长
王甲本遗照。一九四四年在桂林
边境率部与日寇作战中英勇阵
亡。



原国民党七十九军副参谋
长、一一〇军参谋长孟祥武遗照
(一九五〇年在成都随军起义)。





一九七五年赴延安参观时合影。前排为
薄杰夫妇，后排中为方靖。